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OSNOVNI MODUL
01. NALOGA
1. Zelezo, baker, aluminij, nikelj, titan. ..........coooiiiiii 2 tocki
2. Dobro prevajajo elektric¢ni tok in toploto, so relativno trdne in duktilne pri ustrezni temperaturi
okolice in tudi pri poviSanih temperaturah. .............coccoiiiiiriiieie e 3 tocke
02. NALOGA

03.

04.

0s.

06.

07.

1. To so lastnosti materialov, na primer trdnost, ki povedo, kako se material upira obremenitvi
(sili) razli¢nih oblik (natezni, tlacni sili, udarcem, menjajoc¢im obremenitvam ali pri visokih

EOMPEIALUTAN ). ...ceeiiiit ettt ettt ettt e st e s tt et et e eabeeabeeabeeabeestaesaaesabesabeebeabeaaas 3 tocke
2. To je meritev odpornosti materialov proti vtiskovanju tujega telesa. .........c..cccoceeeienenee. 2 tocki
NALOGA
1. To je skupina materialov, ki nastanejo s spajanjem organskih molekul v velike verige ali
ODTOCE MOIEKUL. ..ottt e 2 tocki
2. Majhna trdnost, nizko talis¢e, slaba elektricna prevodnost. ........cccceceveieeieiciieenecceee 3 tocke
NALOGA

1. Kovalentna vez je vez med dvema atomoma, pri kateri si atomi dele valen¢ne elektrone.

............................................................................................................................................ 2 tocki
2. DHAMANL. ©.eoveeiiiiiiiieicctceitete ettt ettt b st sa e ebee b e steesesabesbeestsabesaneneeebesasasben 1 tocka
3. Zapolimere, katerih osnova je veriga kovalentno povezanih ogljikovih atomov.............. 2 toc¢ki
NALOGA
1. Nakljucen, nepravilen razpored atomov ali 10N0V. ........cccceeiiiiiiiiiiiiiiiiieee e 2 tocki
2t SHEKIO. ettt et h b eea b et e e e e te e aa e st e eaba e eaeaebaan 1 tocka
3. Obdrzijo amorfno zgradbo talin; kovine imajo kristalno zgradbo...........cc.cooeveiiriennninnnens 2 tocki
NALOGA
1. Alotropija ali polimorfija je pojav, ko ima ista snov razli¢no kristalno zgradbo. ............. 3 tocke
2. Diamant, grafit, SAJE. .....ccereririeiiitieiere ettt ettt b et resee e enes 2 tocki
NALOGA
1. Je ion s pOZitiviim NADOJEM. ....civivirieirieirieerireriresienieireaieerieerieesaesnesssesseesssesssessesssessees 1 tocka
2. Tako, da atom (praviloma kovine) odda valen¢ni(-e) elektron(-e)........c.ccecoereverercrrcennnne. 1 tocka
3. Toje ion z negativiiim NADOJEIM. ........eeveiierieiieieicee ettt ee st ee st e et eee e e e se e eneneas 1 toc¢ka
4, Tako, da atom (navadno nekovinski) privzame enega ali ve¢ elektronov...........ccccveevvnne. 1 tocka
5. To je stevilo atomov ali molekul v molu SNOVI. ...ccocvveeieiiiiiieieee e, 1 tocka
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08. NALOGA
Te VHSOKA. ettt e e e s e et e e s s e e e s eea s eeeseranerenereresesesanaenerereseraserananane 1 tocka
2 VHSOK. ettt reren e tres e s e s e treeeseras e erereraaenans 1 tocka

3. Slabse mehanske lastnosti, slabsa odpornost na toploto, stabilnost dimenzij sCasoma pade,
neodpornost na staranje, reparature so tezavne ali neizvedljive, posebne tehni¢ne plasti¢ne
mase z ekstremno dobrimi lastnostmi so zelo drage, ve¢ja obremenjenost okolja............ 3 tocke

09. NALOGA

1. A.J. Bravais je dokazal, da se s 14 osnovnimi celicami opiSe vse mozne prostorske mreze.
Osnovne celice lahko razdelimo v 4 skupine baznih osnovnih celic: 1) enostavne (preproste);

2) telesno centrirane, 3) ploskovno centrirane in 4) s centrirano osnovno ploskvijo. ........ 2 tocki
2.
L mrezm.h tock |, [ : oghs'c ] =1= 1 mrezne tocke ('atoml) ...................................... 6 tock
8 oglis¢ el.celice osnovno celico
3.
I
I
I
I
I
_— e | = —
/
'
/
r r
a, =2r inr = 2“ ........................................................................................................... 6 tocke
4 3
1-—r :
P L R . L 6 tock
Vi (2r) 8 3r
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10. DEFORMACIJE
1. o, = fq/sl = 160000 N/(o,oz m - 0,03 m) = 266,67 MPa,
150000 N
o, =F/S, = = 477,46 MPa
7r (0,02 m - 0,02 m)/4
Vecja napetost je V jeKIleni PaliCi. ........cceiiiriiiiiiiaiiiiieiiee ettt 5 tock
5000 N
2. o=F/S= =1591,5 MPa, 0 = F ¢,
7 0,002 m - 0,002 m/4
€= O'/E =1591,5 MPa/QOOOOO MPa = 0,0079, e=(, —1, )/ZO = 0,0079,
L —1,=0,038m,] =5m+0,038m
PodaljSek Zice J& 3,8 CIM . oiriiiee et 5 tock
3. 0 =F[$, F =280 Nmm (w 2,7 mm 2,7 mm/4) =1603,1 N = 1,6 kN,
g= F/S = 440 Nmm 2 - 4/<7T 2,7 mm 2,7 mm/4) = 76,8 Nmm 2,
oc=FEc¢c, =168 Nmm*/zlo KNmm ™ = 0,00036, ¢ = (4 —1)/k.
(L —1,) = 0,038 m, I, = 0,00036 - 30 m = 0,011 m
Celokupni raztezek palice Znasa 1,1 CIM . .ooiiiiiiiieee e e 5 tock
4.
k ;
., - " 21— tlagna deformacija
N 1
l |
l |
' |
- a
P !
natezna
r— =— deformacija
F, F, | |
< —> 4—: —>
L )
upogibna
Tt | deformacija

~ - —
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MODUL GRADBENISTVO

01. VRSTE LASTNOSTI MATERIALOV

02.

1.

Mehanske lastnosti materiala se izrazajo takrat, kadar je material izpostavljen delovanju
zunanjih sil. Mednje sodijo: tla¢na trdnost, natezna trdnost, strizna in upogibna trdnost,
elasti¢nost, plasti¢nost, zilavost in trdota.

Primer: Ce na betonski blok deluje pravokotna sila, tako da nastopi tladenje (stiskanje), v njem
nastanejo tla¢ne napetosti, ki pri porusitvi dosezejo tlaéno trdnost.........cccccevceerieiienenne. 3 tocke

. Mehanska tehnologija materiala je tista oblika predelave, kjer se spremeni samo oblika,

et P27 8 0 1 <SSO 2 tocki

. Elasti¢nost materiala je lastnost, da se material po prenehanju delovanja zunanje sile

(po razbremenitvi) vrne v prvotni polozaj; na primer jeklo, ¢e ga obremenimo do meje
ClASTICIIOSTL ..ttt ettt et b et ettt b e e ne b 1 tocka

. Tla¢na trdnost je tista napetost, pri kateri se preizkusna palica, ki jo obremenimo s pravokotno

tla¢no silo (jo stiskamo ali tla¢imo), prelomi; torej nastopi njena porusitev.
o, =F /S , o, je tlatna napetost/ trdnost, F, je tlacna sila, S je prerez palice oziroma

ploskev, na katero deluje tla¢na sila, enota za tlacno trdnost: N/ m’ oziroma Pa,

tla¢na trdnost sodi med mehanske 1astnOSti. .......ccccveivieveiirinieeccecee e 4 tocke
V vzorcu nastanejo tlaéne napetosti:
0 =F/S =100 N/0,1 m- 0,1 m =10 000 N/m2 =10 kN/m” =10 kPA

[z lesa (anatomsko orientiran VZorec 1€Sa). .......coccoverierierierieererc et et 6 tock

GOSTOTA, VOLUMEN, VARNOSTNI KOLICNIK

I.

4.

Lastnost materiala, ki opisuje razmerje med maso in prostornino telesa, imenujemo gostota.
p= m/V , p je gostota, m je masa telesa, /' je volumen ali prostornina telesa,

enota za gostoto je kg / I oo 3 tocke
V=V,-V,=181-101=0,821,V =0,82dm’ = 0,82-10* m’ = 0,00052 m”
........................................................................................................................................... 3 tocke

p=m/V,m=pV,
V:O-l:((1,5+0,25+3,0+0,2.5+1,5)-0,3+(1,4.3,5—3,0.1,2))-z
V:(<1,5+0,25+3,0+0,25+1,5)-0,3+<1,4-3,5—3,0-1,2))-1
V:(6,5-0,3+1,;’3)-l:3,25n€.2om:65m3

m=pV = 2600 kg/m3 65 m® =169 000 Kg = 168,0 teereveoeeeeeeeeeeree e 6 tock
V=0,10,, 0, =0,/0= 2,7 MPa/B = 0,9 MPa oo 4 tocke
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03. NARAVNI KAMEN

1.

2.

Usedline ali sedimentne kamnine so nastale z usedanjem drobnih delcev kamnin iz
mehanskih, kemijskih ali bioloSkih VZIOKOV. ..........cooiiiiiiie e 2 tocki
Usedline delimo na naslednje podskupine:

Mehanske usedline so nastale z mehanskim razpadom (erozijo) drobcev mineralov in kamnin.
Veter in dez izpirata drobce kamnin s pobocij gora. Reke te drobce odnasajo v morje, kjer se
usedajo na dno in tvorijo plast, imenovano sediment oziroma usedlina. Skozi tisoCletja se
plast za plastjo sedimentov vse bolj stiska pod tezo novih plasti. Plasti na dnu se spremenijo v
trdno sedimentno kamnino. Mehanske usedline delimo v nevezane, na primer gramoz, prod, in
vezane, na primer pescenjak, konglomerat. Kemijske usedline so nastale tako, da je voda
raztapljala kamnine in minerale in jih nato znova odlozila, na primer apnenec (na Krasu).
Bioloske usedline so nastale iz mineraliziranih ostankov zivali in rastlin, na primer $kolj¢ni

apnenec (ostanki $koljk, rakov, hiSic POIZEV).......cccceiiiiriiiiiiee e 4 tocke
Ostanek Presevek Presevek
Sito na situ skozi sito skozi sito
(mm) () () (%)
63,0 0 13352 100,0
31,5 921 12431 93,1
16,0 1522 10909 81,7
8,0 1683 9226 69,1
4,0 2029 7197 53,9
2,0 2858 4339 32,5
1,0 2149 2190 16,4
0,500 788 1402 10,5
0,250 374 1028 7,7
0,125 427 601 4.5
0,063 134 467 3,5
DNO 467 - -
Y. =13 352

........................................................................................................................................... 10 tock
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04. VEZIVA, MALTE, BETONI

0s.

1.

— cement — organsko vezivo

— zrano apno < anorgansko zra¢no vezivo
s ?< anorgansko hidravli¢no vezivo
— mavec avtoklavno vezivo 4 todke

Oba vezZeta v vodi iN NA ZEAKU. .....eooueiiirieriiiinieiiieeeet ettt et eer e e eveeenenees 2 tocki
Po namenu lo¢imo:

— malto za zidanje,

— malto za omete,

— dekorativno malto,

— hidroizolacijsko malto,

— malto za toplotno in zvo¢no zascito,

— malto za zas§¢ito pred sevanjem,

— MAlto Za VDIIZEAVAN]C......eiviiirieiriiiriierireririnieeieeeere e e esiaesnessressbessbessseessaessaesinesenessnenes 4 tocke

. Lahki beton je tisti, katerega gostota je pod 2000 kg/ I L e 2 to¢ki

W=a kg/a kg = 1. To je tekoca konsistenca, liti beton...........cccooeeiiiiiiiiniiiniieen. 4 tocke

LES

1. V Sloveniji prevladujejejo naslednje drevesne vrste: med listavei bukev, med iglavei pa

smreka.
Poznamo Se nekatere tropske vrste lesa: mahagonij, tik, palisander. ...........cccoceeeierneene. 5 tock

. Gonilo dvigovanja vode v drevesu je transpiracija, to je izparevanje vode s povrsine lista.

Kapilarna voda se v lesu giblje v sklenjenih prevodnih elementih po principih kapilarne fizike.
V lesu obstajata dve vrsti vode:

— prosta voda v prevodnih elementih, ki se giblje v sklenjenih prevodnikih po sistemu
kapilarnosti,

— vezana voda, ki je vezana v celi¢ni steni in se v lesu giblje z difuzijo (v procesu susenja).

. Les je bioloskega izvora, razkrajajo ga glive, insekti in bakterije. Les je zaSciten pri vlaznosti,

ki je ve¢ja od 80 % (glive tedaj nimajo zraka za razvoj), ali pa pri vlaznosti, ki je manjsa od
20 % (glive tedaj nimajo vode za svoj razvoj). Eden primarnih tehni¢nih ukrepov zasite lesa

je, da ga shranimo pod ustrezno streho. MozZne so tudi kemicne za3¢ite lesa z ustreznimi
DI0CIANIMI STEASLVIL .evviiiiiiiiiiiiiiriiiiiii it et 6 tock
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MODUL LESARSTVO

01.

02.

NAPETOST IN DEFORMACIJA

L.
L et ettt ettt e e ke e ht e h b e e at e at e abeeabeeabe e be e ke e eha e e it e eabe e bt e be e bt eshaeeaaenabeeaes 1 tocka
2. Vselej moramo navesti orientiranost (vzdolZzno, radialno, tangencialno) in vlaznost,

pri Kateri je bila 1astnost dOlOCENA. ........c.coouiriiiieieiieiee e 2 tocki
3. Ce ni posebej navedeno, se testi izvajajo pri standardni vlaznosti U =12 % ................ 1 tocka
4. Ker vlaznost pod TNCS bistveno vpliva na trdnost. ........cccccevceiiiiiiiriiiiiiiseiecieciecieeenn 2 tocki
II.
1. 0'=F/A=10000 N /2500 mm’ = 4 N /I’ .eoovororiirinserinimenssiinessninssnesssines 2 tocki
2. Skica, zdrs pod kotom pribliZno 607 . .........ccooirerieieieieeesere e 2 tocki
3. Elasti¢nostni modul je mera za togost materiala. Pove, kako mo¢no se material upira

AETOTMITANU. ..eoeiieeiie ettt ettt ettt bt e bt e b e ebbeeaeeeabeenbeesbaesns 2 tocki
1.
1. Iz naklona napetostno-deformacijskega diagrama od¢itamo napetost in deformacijo na meji

26 N /mm2 5
proporcionalnosti: £, = 0'/5' = =10000 N / mm® in
0,0026 mm /mm
6 N /mm2 5
By = 0" =0fc' = = 8000 N/mm’ . s 4 tocke
- 0,00075 mm/mm

VODA V LESU
L.
1. Higroskopska ali vezana voda je voda, vezana v celi¢ni steni. Ob TNCS so celi¢ne stene

nasicene z vezano vodo. Vezana voda bistveno vpliva na lesne lastnosti................c........ 2 tocki

2. Ob Uqyeg so celicne stene napojene z (vezano) vodo, medtem ko so lumni (teoreticno) prazni.

Ob TNCS mehanske lastnosti dosezejo svoje najnizje vrednosti.........coeceecverenersrecncnne. 2 tocki
3. Kapilarno ali prosto vodo vsebuje svezi les v lumnih oziroma porah. Ne vpliva na lesne
lastnosti, ampak na gostoto. Transport proste vode se opravlja po principih kapilarne fizike.

1I.
1. Pod vlaznostjo priblizno U=20 % (»varovalna« vlaznost) glive nimajo dovolj vode za

razkroj, pri visoki vlaznost, na primer nad U=80 %, pa ne dovolj kisika; les pod vodo in suh

les sta varna pred bioloSkim razkrojem (izjema so tropske braki¢ne vode (slanice) in tropski
KIAJT S EOIMITI). vvevririrerrerirerinerirerereesreesstessiessresseessesssessesssesssessesssesssssssssssssssessseesesssesenses 2 tocki
2. Voda v lumnih nima nikakr$nega vpliva na mehanske lastnosti, ampak na gostoto lesa.

3. Pri absolutni suhosti doseZejo mehanske lastnosti svoje najvisje vrednosti, nato padejo do
TNCS, kjer doseZejo najnizje vrednosti. Elasticnostni modul in trdnostne lastnosti svezega
lesa imajo vselej najnizje vrednosti, ker je vlaznost svezega lesa vselej nad TNCS ........ 2 tocki

4. To je zascita lesa brez biocidov, vendar tako, da leseno konstrukcijo zas¢itimo pred
padavinami in vlago: hisni nadstresek, mostovi s strehami, les, dvignjen od tal. ............. 1 tocka
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III.

1.

V absolutno suhem stanju celulozni celi¢ni skelet bo¢no povezujejo medmolekularne vezi
(vodikova vez). Tedaj je trdnost najvecja. Z narascajoco vlaznostjo lesa v celi¢no steno
prodirajo vodne molekule in razklepajo vezi: kohezivnost in z njo trdnost lesa padata. Ob
Urxes je bocna povezava najsibkejsa in trdnost lesa najmanjsa. ......c..ccccovcevirincnccennne 2 tocki

Na splosno ekstraktivi zniZzujejo ravnovesno vlaznost in TNCS . Nizkomolekulske
jedrovinske snovi, ki med procesom ojedritve prodirajo v mikroprostore celi¢ne stene,
»zasedejo« mesto prosti vodi. ZniZanje ravnovesne vlaznosti je sorazmerno kolicini v celi¢ni
steni inkrustiranih jedrovinskih snovi. Jedrovinske snovi so zaradi svojega polifenolske narave

toksic¢ne in povecujejo odpornost lesa proti bioloskim Skodljiveem (glive, insekti).......... 2 toc¢ki
GOSTOTA IN VLAGA LESA
L.
1. Gostota v absolutno suhem stanju je priblizno 1500 kg/m® in je enaka za vse lesne vrste.

(98]

II.

Drobna odstopanja so posledica nekoliko spreminjajocega se razmerja med celulozo in
JENINOM. 11 atvevtiittesiteste sttt eb et esb e srresbsesbreereeeseaesbaesueessnesssessssasseesseersaersaesnensnessrensresersens 2 tocki

. Od prostorske porazdelitve celi¢nih sten oziroma od deleza posameznih tkiv: osnovno

vlakneno tkivo (traheide iglavcev in razni tipi vlaken listavcev) imajo debele stene in majhne
lumne; traheje imajo velike lumne in zelo tenke celicne stene; zelo tanke stene imajo

PArENNIMSKE COLICE. 1eovviiviiiriiiriiiiiiiiiie ettt re s streereesteesresbeesaesssesssssssesrsearsaens 2 tocki
. Prevladujejo debelostena vlakna z malo vodovodnimi cevmi in malo parenhima............ 1 tocka
. Vlaken je zelo malo, prevladujejo parenhim in gosto posejane, razmeroma velike

VOAOVOANE COVI...eouririiriieiiniieiietieieeirerieeiter e este b et ests bt st et et ebeebesteesasabesteenesanesanenseasess 1 tocka

. Napojitveno vlaznost izratunamo po formuli: U, ;. ~ Urxes + [(1500 — P )/(1, 5 p, 1077 )}

U

maks

balze = 628 %, U

T

ke SVAJAKA = 46 T0 . e 4 tocke

. Izracun pokaze, da balzovina ob napojitvi vsebuje maso vode, ki je 6,28-krat vecja od mase

absolutno suhega lesa. Primerjaj s kuhinjsko gobo! Beljava gvajaka ob napojitvi »drzi« maso
vode, ki je enaka le polovici mase gvajakovine v absolutno suhem stanju. Gostota gvajakove
¢rnjave je zaradi inkrustacije celi¢nih sten z »jederovinskimi« snovmi Se precej vecja od
gostote beljave, zato ob napojitvi vsebuje Se nekoliko manj vode kakor beljava. ............. 2 tocki

1.

- Upes & U + (1500 — p, )/ (1,5 o0 10*2) R L3 2 toski

tedaj je njena gostota p,;; ~ 490 41,65 - 490 ~~ 1298 kg/m3 e e 2 tocki
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04. RAST LESNIH RASTLIN

L
1. Vr3ni meristemi (velikost nekaj desetink mm) so varno zaséiteni v popkih, kjer so prezimili.
Odgovorni so za dolzinsko rast oziroma za rast v vi§ino in globino (korenine). Glede na
relativni ¢as delovanja jih imenujemo tudi primarni meristemi.
Drevesa rastejo v vi§ino najhitreje v mladosti, zelo na splosno (prvih 20 let). Tedaj znasa
visinski prirastek tudi nekaj decimetrov na leto. Poznegje postaja visinski prirastek vse manjsi.
Bukev lahko v posebno ugodnih pogojih doseze visino 40 m v 100 letih. Na zgornji gozdni
meji (1400—1500 m) so drevesa pri 100 letih visoka le 2-3 m. Pocasi rastejo v visino tudi v
mladosti zasen¢ena drevesa. Jelka laho potrpezljivo ¢aka v zasencenju do 150 let in ne preseze
VISINE 3 1ML cotiiiiiiiiiiiiiiicni ettt sttt et e st sae e 2 tocki
2. Oba sta sekundarna obstranska meristema. Lociti je treba primarno in sekundarno rast
drevesa. Prva je rezultat vr$nih meristemov. Rast v prvem letu je primarna, — to je primarno
rastlinsko telo. Ob koncu prvega leta nastaneta obstranska (lateralna) meristema, kambij in
plutni kambij, ki za¢neta delovati naslednje (drugo) leto in vsa leta do smrti drevesa.
Imenujeta se sekundarna, ker nastaneta in delujeta za primarnim. Kambij z delitveno
dejavnostjo dodaja celice lesa (sekundarni ksilem) v smeri proti strzenu (navznoter) in celice
»li¢ja« (sekundarni floem) navzven, kjer skupaj s plutnim kambijem (felogfenom) gradi
skorjo. Rezultat delovanaja kambija in plutnega kambija je debelinska rast, drugace pa
njegova dejavnost vsako leto obnavlja sekundarni prevodni tkivi les (sekundarni ksilem) in
licej (sekundarni floem). Vsako leto kambij prizvede novo letno prirastno plast lesa in li¢ja.
........................................................................................................................................... 2 tocki
3. Vsako leto drevo oziroma njegov kambij v zmernem pasu proizvede lesno letno prirastno
plast (Sirina od nekaj desetnik mm do 10 mm),»kakor da bi se drevo vsako leto ognilo v nov
lesni plasé«. Letne prirastne plasti se v pre¢nem in radialnem prerezu vidijo kot branike. Med
njimi so nematerialne letnice, ki so posledica gostotnega kontrasta med kasnim lesom prejsnje
(lanske) branike in ranim lesom nove branke oziroma prirastne plasti. Prirastne plasti in
branike je mogoce opaziti tudi v skorji, vendar so slabse vidne. .............ccoiiiiiiiininc. 2 tocki

II.

» Tudi NA VISING 4,25 Moottt et e et e s s et e s serteee s snteeessneens 1 tocka

2. Drevo raste v visino le na mestu vr$nih meristemov, to je na koncu vej, niZe se drevo z
delovanjem kambija in plutnega kambija le debeli, zato Ze nastale veje ostanejo na isti viini.
............................................................................................................................................ 2 tocki

3. Dobra predstava je armirani beton: nacelno stati¢no razporejena jeklena armatura armiranega
betona ustreza celuloznemu skeletu, betonu ustreza lignin, ki »zalije« celulozni skelet. Nitaste
celulozne molekule tecejo mestoma povsem vzporedno (= kristaliti s kristalnimi lastnostmi;
vmes so neurejene amorfne regij). Celulozni skelet obdajajo hemiceluloze, nanje se vezeta
amorfni in vodoodbojni lignin. Olesenela celi¢na stena sestoji iz Stevilnih lamel in slojev, ki
tvorijo primarno (P) in sekundarno steno (S). Primarna stena je zelo tanka in sledi rasti celice,
masivna sekundarna stena pa se odlozi na primarno, ko celica doseze kon¢no velikost in
0] o] 110 PP 3 tocke

II.

1. Taksna debla so visoka in valjasta (cilindri¢na). Hrana, ki nastaja v kro$nji, se razporeja po
deblu navzdol gradientno. Kambij v blizini krosnje je bolje oskrbljen kakor kambij na osnovi
drevesa. Posledica: letna prirastna plast je pod krosnjo debelejsa kakor v spodnjem delu debla.
Ceprav je deblo pod kro$njo mlajse (manj branik!), ni bistveno tanj$e kakor spodaj, kjer je
starejSe, vendar je prirastek manjsi. Taksna debla so valjasta in brez vej, polnolesna. Tak$na
potrebuje in uporablja lesna iNAUSIITja.......c.coeeierieiieieeceeee e 2 tocki

2. Veje se zaradi ugodnih svetlobnih prilik ne »¢istijo« in lahko segajo do osnove drevesa.
Kambij je v tak$ni situaciji enako dobro oskrbljen s hrano po celotni dolzini debla. Posledica:
letne prirastne plasti so enako debele po celotni dolZini debla. Ker je drevo mlajse zgoraj
(manj prirastnih pla§¢ev/branik), je zgoraj tanjse kakor spodaj. Ima obliko stozca, to je
malolesno deblo. Deblo je poleg tega gréavo in je prakti¢no neuporabno za kaj vrednejSega.
............................................................................................................................................ 2 tocki

J—
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05. REAKCIJSKI LES

. Aktivno usmerjevalno tkivo, ki omogoca vzravnavo nagnjenih debel. Reakcijski les po svoji

zgradbi moc¢no odstopa od zgradbe normalnega lesa; omogoca vgrajevanje napetosti med
FASEJO AIEVESA. ...eiiieieeieieie ettt e et e e s ee et et e s eeee e et e st eae e eeaneenseseeeneenseseeeneennens 1 toc¢ka

. Na lokaciji tvorbe reakcijskega tkiva se mo¢no poveca kambijeva delitvena aktivnost: letne

prirastne plasti (branike) so zato zelo Siroke in deblo je na tem mestu ekscentri¢no in
ukrivljeno; krivljenje debla je naloga reakcijskega lesa!
Pri vejah je reakceijski les moc¢no razvit na bazi vej; tukaj so veje zato moéno eksentricne.

. Imenuje se kompresijski les in je rdeCkaste barve (»rdei« les, nem. Rotholz); razvije se na

spodnji strani nagnjenih debel iglavce. Na mestu pojava je deblo ekscentri¢no in ukrivljeno.

............................................................................................................................................ 2 tocki
. Prerazdelitev hormonov zaradi teznosti: na spodnji strani nagnjenih debel se zaradi teznosti

poveca koli¢ina avksina (ki nastaja v KroSnji). ...cceevvieeeenvenienienienieninesiennesnmeeneeneenes 2 tocki

Nastaja pri povecani koncentraciji avksina na spodnji strani nagnjenih debel................... 2 to¢ki
. Nastaja na zgornji strani pri zmanjSani koncentraciji avksina..........c.cocceeeveecieciencencennene. 2 tocki

. Vselej, ko drevo razvije asimetri¢no kro$njo: na strmih pobogjih, na robu gozda, kjer so stalni

vetrovi, ali ob poseki, kjer so podrli drevo; enostranska presvetlitev sprozi mocnej$i razvoj in
S 1M ASTMELITJO KIOSINJE. ..eevverieiriiiriiiieeieeree st esreesrressresreeerseeseeseeesraesseesnassseessssssseenseesaens 2 tocki

. Zaradi nekajkrat vecjega vzdolznega skrcka kakor normalno (do 1 %) se reakceijski les bolj

kréi od sosednjega normalnega lesa; pri susenju se les mo¢no veze (princip bimetalnega
traku!). Tenzijski les se poleg tega zaradi zelo Zilavih »tenzijskih« vlaken slabo obdeluje
(»volnatost«). Rezila trgajo »Zelatinska« vlakna, namesto da bi jih gladko odrezala. ....... 2 toc¢ki



